www.shfzb.com.cn

## 为一起醉驾免刑案点赞

□浙江群恒 律师事务所 周玉文

近日由《人民司法》披露 的一起醉酒驾车被依法撤诉的 案件, 引发了广泛的关注和好

基本案情是这样的: 2018 年12月7日晚,为庆祝妻子生 日, 陈某在位于江苏省江阴市 -偏远乡村的住所宴请朋友。 席间喝了一些红酒。

当晚11时许,陈某妻子突 然倒地口吐白沫、昏迷不醒。 拨打 120 后的回复是要从别处 调车, 具体到达时间不能确定, 家人和邻居没有驾照不能开车, 出租车一时联系不上。陈某只 好自己开车送妻子去医院,在 途中被交警当场查获。

经鉴定, 陈某血液中酒精 含量为 223mg/100m1, 远超醉 驾标准。公安机关侦查结束后 移送人民检察院。检察院以陈 某构成危险驾驶罪于2019年6 月12日公诉到江阴市人民法

2019年6月27日法院开 庭审理认为,被告人陈某在道 路醉驾驾驶机动车, 其行为已 经构成后险程勋罪

其辩护律师认为, 本案事 出有因,被告人开车送妻子时 已近深夜,路上行人较少,驾 驶路途较近, 未发生事故, 社 会危害性较小:被告人归案后 如实供述, 悔罪态度好, 无前 科劣迹,应当予以从轻处罚。

江阴市法院就对被告人陈 某犯危险驾驶罪能否适用缓刑 问题向无锡市中级法院作了请 示。无锡中级人民法院审查认 为, 案发时陈某认识到其妻子 正面临生命危险, 出于不得已 而醉酒驾驶损害另一法益,是 在必要限度内实施的避险行为。 符合紧急避险各项条件、遂作 出批复,认为被告人陈某的行 为构成紧急避险,不负刑事责

2019年12月23日, 江阴 市检察院决定依法撤回起诉, 12月30日、法院裁定准许撤 回起诉

这起案件的事实和案情并 不复杂, 按通常情况来说, 这 是简易案件中的简易案件-被告人认罪、辩护人也对案件 事实没有异议。

但愿包括律师

在内的广大司法工

作者, 在经办每一

个案件时,都能从

常人、常情和常理

出发认定事实和适

用法律. "让人民

群众在每一个司法

案件中感受到公平

正义"。

类似案件依据法律和判例 也,一直认为是有罪的, 这对法 官来说是很容易下判的。因为 依据法律条文和相关事实, 按 照惯常思路认定犯罪是轻而易 举的案件。

但是, 本案在法院审理时间 长达六个多月, 可见法官对此案 性质的认定, 其心中的彷徨和纠 结。可以肯定,他们是本着极度 认真的态度, 也充分注意和考虑 了本案极其特殊的情况

审理本案的法官是如何舍易 就难的,我们作为局外人不好想 象和揣测。但笔者认为, 最重要 的是他们从常人、常情和常理出 发,来认定本案的事实和性质。

一个常人面对妻子的生命正 遭遇危险, 在找不到其他途径送 医院的情况下, 不得不开车送医。 如果此时不将妻子送去医院,则 是不符合常情常理的。

常情常理并没有什么深奥之 处, 但这也正和法理以及法律是 相通的, 紧急避险就是在两个法 益不能都同时予以保护的情况下, 允许保护一个更大的法益而损害 一个较小的法益。

行为人醉酒驾车可能发生的 危险, 与即时的生命危险相比, 当然是人的生命更为重要。

前不久,最高人民法院、最 高人民检察院、公安部发布了 《关于依法适用正当防卫制度指导 意见》, 受到各方面的好评。

意见中提到,要"立足具体 案情,依法准确认定。要立足防 卫人防卫时的具体情境,综合考 虑案件发生的整体经过, 结合-般人类似情境下的可能反应,依 法准确把握防卫的时间、限度等 条件。要充分考虑防卫人面临不 法侵害时的紧迫状态和紧张心理, 防止在事后以正常情况下冷静理 性、客观精确的标准去评判防卫

说到底,就是从常人、常情 和常理出发、来考察和看待防卫 行为人的行为。

近年来,在昆山反杀案、赵 宇案、于欢辱母防卫案等案件中, 司法机关都坚持了从常人、常情 和常理出发来考察和看待防卫行 为人的行为,获得了很好的法律 效果和社会效果。

笔者认为, 正确认定正当防 卫要坚持从常人、常情和常理出 发,紧急避险的认定也应当如此。

推而广之, 我们在对一个行 为是否犯罪的认定上, 都不应机 械地适用法律, 而应当充分考虑 常人、常情和常理因素。

但愿包括律师在内的广大司 法工作者, 在经办每一个案件时, 都能从常人、常情和常理出发认 定事实和适用法律。"让人民群 众在每一个司法案件中感受到公 平正义"。



资料图片

## 劳动者不要轻易借款给用人单位

□上海诵乾 律师事务所 朱慧 陈慧颖

用人单位作为市场的主 体, 在经营中充满了风险, 这也是投资者成立有限公司, 承担有限责任的原因

公司经营的风险应当是 由单位、相应的股东以及经 营管理人员来承担的, 普通 劳动者并不承担经营风险。

劳动者和用人单位之间 建立的是劳动关系, 对劳动 者来说其基本的义务是提供 劳动, 用人单位的基本义务 是支付工资和社会保险费。

可我们在提供法律服务 时发现, 个别劳动者由于缺 乏风险意识或者出于人情的 因素, 为用人单位提供了借 款甚至是担保, 导致在用人 单位工作所得的工资全部倒 赔进去还不够。

我们来看一个案例:

黄某在甲公司工作十多 年了,也升职到公司中层, 去年公司董事长表示公司经 营发生了困难, 希望得到苗 某的帮助, 因为最信任的人 是黄某,黄某登时感觉受宠 若惊。

在公司法定代表人的劝 说与鼓动下, 黄某把家庭的 积蓄 50 万元借给了公司,说 好半年归还,年息12%。

同时, 甲公司为解决流 动资金问题, 由公司出面向 银行借款500万元,但银行 需要担保人, 在公司法定代表 人的劝说下, 黄某又为这笔借 款提供了连带还款保证

对黄某来说,提供保证的 手续只是签个名字而已, 但这 几个字却是一字万金都不止。

在借款和提供担保之后 公司的经营状况依旧不见好转。 无法归还到期债务

随后公司的债权人向法院 申请公司破产, 黄某的50万元 借款自然打了水漂, 更麻烦的 是甲公司对外欠债上亿元,银 行的借款自然还不出来。

而这笔 500 万元的借款有 黄某作为连带担保人, 归还的 责任自然又落到黄某头上。 此时对黄某来说、可能只

有卖掉自己的房子才能归还银 行的借款。

由于自己的草率, 黄某正 常平稳的日子就此被打破。甚 至可能过上无家可归的日子, 这对黄某家庭的打击就更不用 说了。

从本次事件中, 我们可以 看出公司的经营风险不是一般 劳动者所能承受的, 事实上也 无须普通劳动者来承受。

作为劳动者一定要明白. 你最基本的职责就是提供好劳 动,获取应得的工资,不要轻 易借款给用人单位或为单位提 供担保, 否则后果可能不堪设 想。

## "吃亏人常在"

作为劳动者-

定要明白, 你最基

本的职责就是提供

好劳动, 获取应得

的工资,不要轻易

借款给用人单位或

为单位提供担保.

否则后果可能不堪

设想。

□广东宝慧 律师事务所 蔺存宝

不 计 一 时 得

失,不在乎蝇头小

利. 这让我想起几

年前旅游时看到的

一副楹联: 快乐每

从辛苦得,便宜多

自吃亏来。其中下 联的"多"字少了

-点,而"亏"字

是楹联主人根据自

己摸爬滚打的徽商

经验. 留给子孙后

贪小便宜吃大亏。

得多了,便宜自然

代的祖训。

会来。

后人解释,这

它告诫后人,

反过来, 亏吃

上却多了一横。

父亲忠厚老实, 从不贪占 便宜。凡是跟父亲打交道的 人,都不会吃亏。相反,父亲 却常常做"冤大头"

每次在外面被挤占了利 益, 回家跟母亲聊起的时候, 母亲总是愤愤不平。有时候母 亲嚷嚷着要去讨回公道, 父亲 却一笑了之,用他常挂在嘴边 "吃亏人常在" 上的话说:

我考上初中那年, 父亲动 用了家里的全部积蓄, 为我买 了一辆崭新的孔雀牌 28 型自 行车。由于我长得瘦小, 那辆 加重版的自行车对我来说简直 是庞然大物, 我甚至无法跨过 自行车的大梁去驾驭它。

说来也巧, 刚好村里有人 拣回一辆用了好多年,看起来 锈迹斑斑差不多要报废的 26 型自行车。父亲觉得这辆车比 较小巧, 正适合我上学骑, 于 是拿新车换了这辆旧车。

可是推回家拆解一看,我 们就傻眼了: 车把歪斜、链条 松动、脚踏板脱落、轮圈七扭 八拐、车辐条断了好几根、内 胎补丁摞补丁……母亲为此大 发雷霆, 左邻右舍也看不过 去,都责怪父亲上了大当。

但父亲仍坚持认为, 他看 中的主要是这辆车的小巧, 只 要能修好,能用就行。吃亏占 便宜, 在所不问。

但这件事父亲没能拗过母 亲, 最终还是把车换了回来。

正所谓道不同不相为谋。 父亲忠诚得近乎愚钝的性格, 让他远离了那些喜欢贪小便宜 的人, 也让他结交了不少志同 道合的淳朴人。

记得有次听父亲讲起,他 的一个朋友, 用一匹母马跟别 人等价交换了一头骡子。母马 除了拉车犁地,还可以产驹, 骡子只能拉车犁地, 不能产 子。所有人都说这位朋友吃了 亏,父亲却以"吃亏人常在" 安慰他。

就连母亲也经常调侃父 亲,说他的"朋友圈"没一个 "都是憨子" 精明人,

但令父母津津乐道, 常常 挂在嘴边的, 正是父亲结交的 这些朋友。每逢我们上学缺 钱,家人看病需要救急,或者 我家农忙需要帮助的时候,都 是父亲的这些"憨子"朋友慷 慨支援, 不求回报地扶助我们 渡过难关。

父亲"吃亏人常在"的处 世哲学,对我和弟弟的影响也 很大。弟弟在山东做生意卖焊 接机, 包维修和售后服务

他的客户里、有不少是先 买了别的厂家的焊接机, 听说 弟弟的维修技术不错, 也打电 话让他帮忙维修救急。弟弟 说: "老板出路费,我就搭个 时间,帮他修好了,说不定他 下次就买我的产品,就算他不 买我的产品, 我在行业里也树 了口碑。"

不计一时得失, 不在乎蝇 头小利,这让我想起几年前旅 游时看到的一副楹联: 快乐每 从辛苦得,便宜多自吃亏来。 其中下联的"多"字少了一 点、而"亏"字上却多了一

后人解释, 这是楹联主人 根据自己摸爬滚打的徽商经 验、留给子孙后代的祖训。

它告诫后人, 贪小便宜吃 大亏。反过来, 亏吃得多了, 便宜自然会来。